
 

 

 

 

 

9.1.1 简单随机抽样 

 

 

 

知识点一   全面调查与抽样调查及相关概念 

1．全面调查 

□01 对每一个调查对象都进行调查的方法，称为全面调查，又称□02 普查． 

2．总体、个体 

(1)我们把□03 调查对象的全体称为总体． 

(2)□04 组成总体的每一个调查对象称为个体． 

3．抽样调查 

根据一定目的，从总体中□05 抽取一部分个体进行调查，并以此为依据□06 对

总体的情况作出估计和推断的调查方法，称为抽样调查． 

4．样本、样本量、样本数据 

(1)我们把□07 从总体中抽取的那部分个体称为样本． 

(2)□08 样本中包含的个体数称为样本量． 

(3)□09 调查样本获得的变量值称为样本的观测数据，简称□10 样本数据． 

知识点二   简单随机抽样的定义 

1．放回简单随机抽样和不放回简单随机抽样 



 

 

一般地，设一个总体含有 N(N 为正整数)个个体，从中逐个抽取 n(1≤n<N)个

个体作为样本，如果抽取是□01 放回的，且每次抽取时总体内的各个个体被抽到的

概率□02 都相等，我们把这样的抽样方法叫做放回简单随机抽样；如果抽取是□03 不

放回的，且每次抽取时总体内□04 未进入样本的各个个体被抽到的概率□05 都相等，

我们把这样的抽样方法叫做不放回简单随机抽样．放回简单随机抽样和不放回简

单随机抽样统称为□06 简单随机抽样． 

2．简单随机样本 

通过□07 简单随机抽样获得的样本称为简单随机样本． 

知识点三   常用的简单随机抽样的方法 

1．常用的简单随机抽样的方法 

(1)□01 抽签法； 

(2)□02 随机数法． 

2．随机数的生成 

(1)用随机试验生成随机数； 

(2)用信息技术生成随机数． 

知识点四   总体均值与样本均值 

1．总体均值 

 

2．样本均值 



 

 

 

3．样本均值与总体均值的关系 

我们常用样本均值 y
－□05 估计总体均值 Y

－
. 

 

1．抽签法的优缺点与操作步骤 

(1)优点：简单易行．当总体的个数不多时，使总体处于“搅拌均匀”的状态

比较容易，这时，每个个体都有均等的机会被抽中，从而能够保证样本的代表性． 

(2)缺点：仅适用于个体数较少的总体．当总体容量非常大时，费时费力又不

方便，况且，如果号签搅拌的不均匀，可能导致抽样不公平． 

(3)用抽签法从容量为 N 的总体中抽取一个容量为 n 的样本的步骤： 

①编号：给总体中的所有个体编号(号码可以从 1 到 N)； 

②制作号签：将 1～N 这 N 个号码写在形状、大小相同的号签上(号签可以用

小球、卡片、纸条等制作)； 

③均匀搅拌：将号签放在一个不透明的容器里，搅拌均匀； 

④抽取号码：每次从容器中不放回地抽取一个号签，连续抽取 n 次； 

⑤构成样本：从总体中将与抽到的号签上的号码一致的个体抽取，就构成了

一个容量为 n 的样本． 

2．随机数表法的优缺点及操作步骤 

(1)优点：简单易行．它很好地解决了当总体中的个体数较多时抽签法制签难

的问题． 

(2)缺点：当总体中的个体数很多，需要的样本量也较大时，用随机数表法抽

取样本仍不方便． 

(3)随机数表法抽取样本的步骤： 

①编号：对总体的个体进行编号(每个号码位数一致)； 

②选定初始值：在随机数表中任选一个数作为开始； 

③选号：从选定的数开始按一定的方向读下去，得到的号码若不在编号中，

则跳过，若在编号中，则取出，如果得到的号码前面已经取出，也跳过，如此继

续下去，直到取满为止； 



 

 

④确定样本：根据选定的号码抽取样本． 

3．抽签法与随机数法的区别 

抽签法适用于总体中个体数较少，样本量也较小的抽 

样，随机数法适用于总体中个体数较多，但样本量较小的抽样． 

4．用样本估计总体，主要基于以下两点： 

一是在很多情况下总体的个数往往很多，甚至无限，不能一一加以考察；二

是有些从总体中抽取个体的试验常有破坏性，因而抽取的个体不允许太多。 

                     

 

 

1．判一判(正确的打“√”，错误的打“×”) 

(1)简单随机抽样就是随便抽取样本．(  ) 

(2)使用抽签法抽签时，后抽签的人占优势．(  ) 

(3)利用计算器生成随机数时，按一次“＝”键可生成一个随机数．(  ) 

答案 (1)× (2)× (3)√ 

2．做一做 

(1)下列调查：①每隔 5 年进行一次人口普查；②报社等进行舆论调查；③灯

泡使用寿命的调查；④对入学报名者的学历检查；⑤从 20 台电视机中抽出 3 台进

行质量检查，其中属于抽样调查的是(  ) 

A．①②③ B．②③⑤ 

C．②③④ D．①③⑤ 

(2)下列抽样试验中，适合用抽签法的有(  ) 

A．从某厂生产的 3000 件产品中抽取 600 件进行质量检验 

B．从某厂生产的两箱(每箱 15 件)产品中抽取 6 件进行质量检验 

C．从甲、乙两厂生产的两箱(每箱 15 件)产品中抽取 6 件进行质量检验 

D．从某厂生产的 3000 件产品中抽取 10 件进行质量检验 

答案 (1)B (2)B 

 

题型一  简单随机抽样的判断 

例 1 下列 5 个抽样中，简单随机抽样的个数是(  ) 

①从无数个个体中抽取 50 个个体作为样本； 

②仓库中有 1 万支火炬，从中一次性抽取 100 支火炬进行质量检查； 

③某连队从 200 名党员官兵中，挑选出 50 名最优秀的官兵赶赴青海参加抗震

救灾工作； 



 

 

④一彩民选号，从装有 36 个大小、形状都相同的号签的盒子中无放回地抽出

6 个号签． 

A．0 B．1   

C．2 D．3 

[解析] 根据简单随机抽样的特点逐个判断．①不是简单随机抽样，因为简

单随机抽样要求被抽取样本的总体中的个体数是有限的；②不是简单随机抽样，

虽然“一次性抽取”和“逐个抽取”不影响个体被抽到的可能性，但简单随机抽

样要求的是“逐个抽取”；③不是简单随机抽样，因为 50 名官兵是从中挑出来的，

是最优秀的，每个个体被抽到的可能性不同，不符合简单随机抽样中“等可能抽

样”的要求；④是简单随机抽样，因为总体中的个体数是有限的，并且是从总体

中逐个进行抽取的，是不放回、等可能的抽样．综上，只有④是简单随机抽样． 

[答案] B 

 简单随机抽样必须具备的特点 

(1)被抽取样本的总体中的个体数是有限的． 

(2)抽取的样本是从总体中逐个抽取的． 

(3)简单随机抽样是一种等可能的抽样． 

如果三个特征有一个不满足，就不是简单随机抽样． 

 

判断下面的抽样方法是否为简单随机抽样，并说明理由． 

(1)某班 45 名同学，指定个子最矮的 5 名同学参加学校组织的某项活动； 

(2)从 20 个零件中一次性抽出 3 个进行质量检查． 

解 (1)不是简单随机抽样． 

因为指定个子最矮的 5 名同学，是在 45 名同学中特指的，不存在随机性，不

是等可能抽样． 

(2)不是简单随机抽样． 

因为一次性抽取 3 个不是逐个抽取，不符合简单随机抽样的特征. 

题型二  用抽签法抽取样本 

例 2 (1)上海某中学从 40 名学生中选 1 人作为上海男篮啦啦队的成员，采用

下面两种选法，则抽签法的序号是________． 



 

 

①将这 40 名学生从 1～40 进行编号，相应地制作 1～40 的 40 个号签，把这

40 个号签放在一个暗箱中搅匀，然后随机地从中抽取 1 个号签，与这个号签编号

一致的学生幸运入选； 

②将 39 个白球与 1 个红球(球除颜色外，其他完全相同)混合放在一个暗箱中

搅匀，让 40 名学生逐一从中摸取一球，摸到红球的学生成为啦啦队成员． 

(2)在社区公益活动中，某单位共有 50 名志愿者参与了报名，现要从中随机

抽出 6 人参加一项活动，请用抽签法进行抽样，并写出过程． 

[解析] (1)①满足抽签法的特征，是抽签法；②不是抽签法，因为抽签法要

求所有的号签编号互不相同，而②中 39 个白球无法相互区分． 

(2)第一步，将 50 名志愿者编号，号码依次为 1,2,3，…，50； 

第二步，将号码分别写在大小、形状、质地都相同的纸条上，揉成团，制成

号签； 

第三步，将所有号签放入一个不透明的箱子中，搅拌均匀； 

第四步，一次取出 1 个号签，连取 6 次(不放回抽取)，并记录其编号； 

第五步，将对应编号的志愿者选出即可． 

[答案] (1)① (2)见解析 

 抽签法的五个步骤 

 

 

从 20 架钢琴中抽取 5 架进行质量检查，请用抽签法确定这 5 架钢琴． 

解 第一步，将 20 架钢琴编号，号码是 01,02，…，20. 

第二步，将号码分别写在相同的纸条上，揉成团，制成号签． 

第三步，将得到的号签放入一个不透明的袋子中，并充分搅匀． 

第四步，从袋子中逐个不放回地抽取 5 个号签，并记录上面的编号． 

第五步，所得号码对应的 5 架钢琴就是要进行质量检查的对象. 



 

 

题型三  用随机数法抽取样本 

例 3 (1)要考察某种品牌的 850 颗种子的发芽率，从中抽取 50 颗种子进行实

验，利用随机数表法抽取种子，先将 850 颗种子按 001,002，…，850 进行编号，

如果从随机数表第 3 行第 6 列的数开始向右读，请依次写出最先检验的 4 颗种子

的编号：________.(下面抽取了随机数表第 1 行至第 8 行) 

  

(2)现有一批零件，其编号为 600,601,602，…，999.利用原有的编号从中抽取

一个容量为 10 的样本进行质量检查，若用信息技术生成随机数法，怎样设计方

案？ 

[解析] (1)从随机数表第 3 行第 6 列的数 2 开始向右读，第一个小于 850 的

数字是 227，第二个数字是 665，第三个数字是 650，第四个数字是 267，符合题

意． 

(2)用计算器生成随机数，第一步，进入计算器的计算模式，调出生成随机数

的函数并设置参数； 

第二步，按“＝”键生成一个符合条件的随机数，继续重复按“＝”键，生

成多个随机数，如果生成的随机数重复，则跳过去不读，直到产生 10 个没有重复

的随机数为止； 

第三步，以上 10 个号码对应的 10 个零件就是要抽取的对象．(答案不唯一) 

[答案] (1)227,665,650,267 (2)见解析 

 利用随机数表法抽样时应注意的问题 

(1)编号要求位数相同，若不相同需先调整到一致后再进行抽样，如当总体中

有 100 个个体时，为了操作简便可以选择从 00 开始编号，那么所有个体的号码都

用两位数字表示即可，从 00～99 号．如果选择从 001 开始编号那么所有个体的号



 

 

码都必须用三位数字表示，即从 001～100.很明显每次读两个数字要比读三个数字

节省时间． 

(2)第一个数字的抽取是随机的． 

(3)当随机数选定，开始读数时，读数的方向可左、可右、可上、可下，但应

是事先定好的． 

(4)读数不在总体编号内的和已取出的不算，依次下去，直至得到容量为 n 的

样本． 

 

(1)总体由编号为 01,02，…，19,20 的 20 个个体组成．利用下面的随机数表

选取 5 个个体，选取方法：从随机数表第 1 行的第 5 列和第 6 列数字开始由左到

右一次选取两个数字，则选出来的第 5 个个体的编号为(  ) 

 

A．08 B．07   

C．02 D．01 

(2)某合资企业有 3000 名职工，要从中随机抽出 200 人去参观学习．请用信

息技术生成随机数法进行抽取，并写出过程． 

答案 (1)D (2)见解析 

解析 (1)从随机数表第 1 行的第 5 列和第 6 列数字开始由左到右一次选取两

个数字开始向右读，第一个数为 65，不符合条件，第二个数为 72，不符合条件，

第三个数为 08，符合条件，以下符合条件的数依次为 02,14,07,01，故第 5 个数为

01.故选 D. 

(2)第一步，将 3000 名职工依次编号为 1,2,3，…，3000； 

第二步，用电子表格软件生成随机数，在电子表格软件的任一单元格中，输

入“＝RANDBETWEEN(1,3000)”，则生成一个 1～3000 范围内的整数随机数； 

第三步，利用电子表格软件的自动填充功能得到 200 个没有重复的随机数； 

第四步，这 200 个号码对应的 200 名职工就是要抽取的职工. 

题型四  用样本均值估计总体均值 

例 4 某灯泡厂为测量一批灯泡的使用寿命，从中随机抽查了 20 只灯泡，它



 

 

们的使用寿命变量值(单位：h)如下所示： 

624 847 1205 698 1845 2457 618 1325 1908 2426 

2018  2248  2465  2576  987  737  1628  1998  2543  2007 

则由这些样本观测数据，估计这批灯泡的平均使用寿命是多少？ 

[解] 抽出的 20 只灯泡的使用寿命组成一个样本，可以用样本的平均使用寿

命来估计这批灯泡的平均使用寿命． 

根据题中数据，可得样本的均值为 1658 h. 

因此，可以估计这批灯泡的平均使用寿命大约是 1658 h. 

 

(1)计算数据的加权平均数，需理解组中值的意义和数据“权数”的意义． 

(2)用样本的平均数估计总体的平均数，体现了重要的统计思想． 

                     

 

 

为了解一批轮胎的性能，汽车制造厂从这批轮胎中随机抽取了 8 个进行测试，

每个轮胎行驶的最远里程数(单位：1000 km)为：96,112,97,108,100,103,86,98.则估

计这批轮胎行驶的最远里程数的平均数为(  ) 

A．100 B．99   

C．98 D．97 

答案 A 

解析 用样本平均数估计总体平均数，得这批轮胎行驶的最远里程数的平均

数约为 

96＋112＋97＋108＋100＋103＋86＋98

8
＝100. 

 

                     

 

1．为了检查一批光盘的质量，从中抽取了 500 张进行检测，则这个问题中样

本量是(  ) 

A．500 张光盘 B．500 

C．500 张光盘的质量 D．这批光盘 

答案 B 

解析 样本中包含的个体数称为样本量，故这个问题中样本量是 500.故选 B. 



 

 

2．下列抽样方法是简单随机抽样的是(  ) 

A．从 100 个学生家长中一次性随机抽取 10 人做家访 

B．从 38 本教辅参考资料中选取内容讲解较好的 3 本作为教学参考 

C．从自然数集中一次性抽取 20 个进行奇偶性分析 

D．某参会人员从最后一排 20 个座位中随机选择一个坐下 

答案 D 

解析 A 不是简单随机抽样，因为是“一次性”抽取；B 不是简单随机抽样，

因为每个个体被抽到的概率不相等；C 不是简单随机抽样，因为是“一次性”抽

取，且“总体容量无限”．D 是简单随机抽样． 

3．从 52 名学生中选取 5 名学生参加“希望杯”全国数学邀请赛，若采用简

单随机抽样抽取，则每人入选的可能性(  ) 

A．都相等，且为
1

52
 B．都相等，且为

1

10
 

C．都相等，且为
5

52
 D．都不相等 

答案 C 

解析 对于简单随机抽样，在抽样过程中每一个个体被抽取的机会都相等(随

机抽样的等可能性)．若样本容量为 n，总体的个体数为 N，则用简单随机抽样时，

每一个个体被抽到的可能性都是
n

N
，体现了这种抽样方法的客观性和公平性．因

此每人入选的可能性都相等，且为
5

52
. 

4．从某批零件中抽取 50 个，然后再从 50 个中抽出 40 个进行合格检查，发

现合格品有 36 个，则该产品的合格率约为(  ) 

A．36% B．72%   

C．90% D．25% 

答案 C 

解析 
36

40
×100%＝90%. 

5．为了调查某班学生每天完成家庭作业所需的时间，在该班随机抽查了 8

名 学 生 ， 他 们 每 天 完 成 家 庭 作 业 所 需 时 间 ( 单 位 ： 分 钟 ) 分 别 为

60,55,75,55,55,43,65,40. 

(1)求这组样本观测数据的平均数； 

(2)估计该班学生每天完成家庭作业的平均时间，按照学校要求，学生每天完



 

 

成家庭作业所需的平均时间不能超过 60 分钟，该班学生每天完成家庭作业的平均

时间是否符合学校的要求？ 

解 (1)这组样本观测数据的平均数为
1

8
×(60＋55＋75＋55＋55＋43＋65＋40)

＝56. 

(2)由样本平均数，估计该班学生每天完成家庭作业的平均时间为 56 分钟． 

∵56<60，∴该班学生每天完成家庭作业的平均时间符合学校的要求． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

9.1.2 分层随机抽样 

9.1.3 获取数据的途径 

 

 

 

 

知识点一   分层随机抽样的定义 

一般地，按一个或多个变量把总体划分成□01 若干个子总体，每个个体属于且

仅属于一个子总体，在每个子总体中独立地进行□02 简单随机抽样，再把所有子总

体中抽取的样本合在一起作为□03 总样本，这样的抽样方法称为□04 分层随机抽样． 

(1)层：每一个□05 子总体称为层． 

(2)比例分配：在分层随机抽样中，如果每层样本量都与层的大小成□06 比例，

那么称这种样本量的分配方式为□07 比例分配． 

知识点二   分层随机抽样的步骤 

(1)分层：按某种特征将总体分成若干部分，分层需遵循□01 不重复、不遗漏

的原则． 

(2)按比例确定每层抽取个体的个数，抽取比例由每层个体占□02 总体的比例

确定． 

(3)各层分别按□03 简单随机抽样的方法抽取． 

(4)综合每层抽样，组成样本． 

知识点三   样本平均数估计总体平均数 

1．在分层随机抽样中，如果层数分为 2 层，第 1 层和第 2 层包含的个体数分

别为 M 和 N，抽取的样本量分别为 m 和 n.我们用 X1，X2，…，XM 表示第 1 层各

个个体的变量值，用 x1，x2，…，xm表示第 1 层样本的各个个体的变量值；用 Y1，

Y2，…，YN 表示第 2 层各个个体的变量值，用 y1，y2，…，yn 表示第 2 层样本的

各个个体的变量值，则各层个体及样本特征可由下表表示出来： 



 

 

 

 

 

3．总体平均数W
－可由样本平均数w－来估计． 

W
－＝□05 M

M＋N
x
－＋

N

M＋N
y
－＝□06 m

m＋n
x
－＋

n

m＋n
y
－＝w－. 

知识点四   获取数据的途径 

统计学是通过□01 收集数据和□02 分析数据来认识未知现象的．获取数据的一

些基本途径有：□03 通过调查获取数据、□04 通过试验获取数据、□05 通过观察获取

数据、□06 通过查询获取数据． 

 

1．分层随机抽样的特点 

由于层与层之间有明显的区别，而层内个体间的差异不明显，在抽取样本时，

一般在每层抽样时随机抽样，以保证公平、公正，在实际操作时，应先计算抽样



 

 

比 k＝
样本量

总体个数
，然后再计算每层需要抽取的个数：抽样比×该层个体数目＝

样本量

总体个数
×该层个体数目． 

2．分层随机抽样的适用条件 

分层随机抽样尽量利用事先所掌握的各种信息，并充分考虑保持样本结构与

总体结构的一致性，这对提高样本的代表性非常重要．当总体是由差异明显的几

个部分组成时，往往选用分层随机抽样的方法． 

 

1．判一判(正确的打“√”，错误的打“×”) 

(1)在分层随机抽样中，每层被抽到的个体数是一样的．(  ) 

(2)分层随机抽样中每个个体被抽到的可能性不一样．(  ) 

(3)样本平均数一定大于总体平均数．(  ) 

答案 (1)× (2)× (3)× 

2．做一做 

                     

(1)为调查某班学生的平均身高，从 50 名学生中抽取 5 名，因为男生的身高

和女生的身高有显著不同，所以获取样本时宜采用________抽样． 

(2)一个班共有 54 人，其中男女人数比为 5∶4，若抽取 9 人参加教改调查会，

则应抽取男同学________人． 

(3)已知数据 x1，x2，x3，x4 的平均数为 2，则数据 3x1,3x2,3x3,3x4 的平均数是

________． 

答案 (1)分层随机 (2)5 (3)6 

 

题型一  分层随机抽样的概念 

例 1 (1)某政府机关在编人员共 100 人，其中副处级以上干部 10 人，一般干

部 70 人，工人 20 人，上级部门为了了解该机关对政府机构改革的意见，要从中

抽取 20 人，用下列哪种方法最合适(  ) 

A．抽签法 B．简单随机抽样法 

C．分层随机抽样法 D．随机数法 

(2)分层随机抽样又称类型随机抽样，即将相似的个体归入一类(层)，然后每

类抽取若干个个体构成样本，若分层随机抽样要保证每个个体等可能抽样，必须

进行(  ) 

A．每层等可能抽样 



 

 

B．每层可以不等可能抽样 

C．所有层按同一抽样比等可能抽样 

D．所有层抽取个体数量相同 

[解析] (1)总体由差异明显的三部分构成，应选用分层随机抽样法． 

(2)保证每个个体等可能的被抽取是简单随机抽样和比例分配的分层随机抽

样的共同特征，为了保证这一点，分层随机抽样时必须在所有层都按同一抽样比

等可能抽取． 

[答案] (1)C (2)C 

 使用分层随机抽样的原则 

(1)将相似的个体归入一类，即为一层，分层要求每层的各个个体互不交叉，

即遵循不重复、不遗漏的原则． 

(2)比例分配的分层随机抽样为保证每个个体等可能入样，需遵循在各层中进

行简单随机抽样，使每层样本数量与每层个体数量的比等于抽样比． 

 

下列问题中，最适合用分层随机抽样方法抽样的是(  ) 

A．某电影院有 32 排座位，每排有 40 个座位，座位号是 1～40.有一次报告

会坐满了听众，报告会结束以后为听取意见，要留下 32 名听众进行座谈 

B．从 10 台冰箱中抽出 3 台进行质量检查 

C．某乡农田有山地 8000 亩，丘陵 12000 亩，平地 24000 亩，洼地 4000 亩，

现抽取农田 480 亩估计全乡农田平均产量 

D．从 50 个零件中抽取 5 个做质量检验 

答案 C 

解析 A 的个体没有呈现出较大差异，不适合用分层随机抽样法；B 的总体

容量较小，用简单随机抽样法比较方便；C 总体容量较大，且各类田地的产量差

别很大，宜采用分层随机抽样方法；D 与 B 类似. 

题型二  分层随机抽样的应用 

例 2 一个单位有职工 500 人，其中不到 35 岁的有 125 人，35 岁至 49 岁的

有 280 人，50 岁及 50 岁以上的有 95 人，为了了解这个单位职工与身体状态有关

的某项指标，要从中抽取 100 名职工作为样本，若职工年龄与这项指标有关，应

该怎样抽取？ 

[解] 用比例分配的分层随机抽样来抽取样本，步骤如下： 



 

 

(1)分层．按年龄将 500 名职工分成三层：不到 35 岁的职工；35 岁至 49 岁的

职工；50 岁及 50 岁以上的职工． 

(2)确定每层抽取个体的个数．抽样比为
100

500
＝

1

5
，则在不到 35 岁的职工中抽

取 125×
1

5
＝25(人)； 

在 35 岁至 49 岁的职工中抽取 280×
1

5
＝56(人)； 

在 50 岁及 50 岁以上的职工中抽取 95×
1

5
＝19(人)． 

(3)在各层分别按随机数法抽取样本． 

(4)汇总每层抽样，组成样本． 

 利用比例分配的分层随机抽样抽取样本的操作步骤 

 

 

某电视台在因特网上就观众对某一节目的喜爱程度进行调查，参加调查的总

人数为 12000 人，其中持各种态度的人数如下表所示： 

很喜爱 喜爱 一般 不喜爱 

2435 4567 3926 1072 

电视台为了进一步了解观众的具体想法和意见，打算从中再抽取 60 人进行更

为详细的调查，应怎样进行抽样？ 

解 采用比例分配的分层随机抽样的方法，抽样比为
60

12000
＝

1

200
. 

“很喜爱”的有 2435 人，应抽取 2435×
1

200
≈12(人)； 

“喜爱”的有 4567 人，应抽取 4567×
1

200
≈23(人)； 



 

 

“一般”的有 3926 人，应抽取 3926×
1

200
≈20(人)； 

“不喜爱”的有 1072 人，应抽取 1072×
1

200
≈5(人)． 

因此，采用分层随机抽样的方法在“很喜爱”“喜爱”“一般”“不喜爱”

的人中应分别抽取 12 人、23 人、20 人、5 人. 

题型三  分层随机抽样的综合应用 

例 3 某校高一年级有 24 个班，共 1000 名学生，他们参加了一次数学测试．学

校统计了所有学生的成绩，得到下列统计图． 

 

(1)求该校高一年级学生本次测试成绩的平均数． 

(2)假设要抽取 300 名学生，按照比例分配的分层随机抽样的方法，应抽取男

生多少名？女生多少名？ 

[解] (1)由题意并结合扇形统计图，可知男生共有 1000×60%＝600(名)，女

生共有 1000×40%＝400(名)．由成绩的平均数条形图可得，该校高一年级学生本

次测试成绩的平均数 x
－＝(80×600＋82.5×400)÷1000＝81(分)． 

(2)抽取 300 名学生，采用比例分配的分层随机抽样的方法，则男生应抽取

600×
300

1000
＝180(名)，女生应抽取 400×

300

1000
＝120(名)． 

 

(1)解决统计问题要做好数据的处理和数据的分析． 

(2)条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据，扇形统计图直接反映部分在

总体的百分比大小． 

 

有 4 万个不小于 70 的两位数，从中随机抽取了 3000 个数，统计如下表： 

数据 x 70<x<79 80<x<89 90<x<99 

个数 800 1300 900 

平均数 78.1 85 91.9 



 

 

请根据表格中的信息，估计这 4 万个数的平均数约为(  ) 

A．92.16 B．85.23 

C．84.73 D．77.97 

答案 B 

解析 这 3000 个数的平均数为： 

78.1×800＋85×1300＋91.9×900

3000
＝85.23， 

于是用样本的平均数去估计总体的平均数，则这 4万个数的平均数约为 85.23. 

题型四  获取数据的途径 

例 4 简单设计一份问卷，调查学生对高一各学科的态度． 

[解] 请按自己的感受把下面这些学科的序号填在空格里． 

①语文 ②数学 ③外语 ④物理 ⑤化学 ⑥生物 ⑦历史 ⑧地理 ⑨

政治 ⑩体育 ⑪艺术(音乐、美术) ⑫技术 

我喜欢的学科  

我感觉压力最大的学科  

我不喜欢的学科  

我觉得有用的学科  

我觉得内容多的学科  

我觉得内容少的学科  

 

 调查问卷中问题设计的要求 

(1)问卷中的问题必须设计详细，以便被调查者顺利回答． 

(2)把比较容易的，不涉及个人的问题排在比较靠前的位置，较难的、涉及个

人的问题放在后面． 

 

为调查小区平均每户居民的月用水量，下面是三名同学设计的方案： 

学生甲：我把这个用水量调查表放在互联网上，只要登陆网站的人就可以看

到这张表，他们填的表可以很快地反馈到我的电脑中，这样就可以很快估算出小

区平均每户居民的月用水量； 

学生乙：我给我们居民小区的每一个住户发一张用水调查表，只要一两天就

可以统计出小区平均每户居民的月用水量； 

学生丙：我在小区的电话号码本上随机地选出一定数量的电话号码，然后逐



 

 

个给这些住户打电话，问一下他们的月用水量，然后就可以估算出小区平均每户

居民的月用水量． 

请问：这三位同学设计的方案中哪一个较合理？你有何建议？ 

解 学生甲的方法得到的样本只能够反映上网居民的用水情况，它是一种方

便样本，所得到的样本代表性差，不能很准确地获得平均每户居民的月用水量． 

学生乙的方法实际上是普查，花费的人力、物力更多一些，但是如果统计过

程不出错，就可以准确地得到平均每户居民的月用水量． 

学生丙的方法是一种随机抽样的方法，所在小区的每户居民都装有电话的情

况下，建议用随机抽样方法获得数据，用学生丙的方法，既节省人力、物力，又

可以得到比较精确的结果． 

 

 

1．某校高三年级有男生 500 人，女生 400 人，为了解该年级学生的健康状况，

从男生中任意抽取 25 人，从女生中任意抽取 20 人进行调查．这种抽样方法是

(  ) 

A．简单随机抽样 B．抽签法 

C．随机数法 D．分层随机抽样 

答案 D 

解析 从男生 500 人中抽取 25 人，从女生 400 人中抽取 20 人，抽取的比例

相同，因此用的是分层随机抽样，且样本量的分配方式为比例分配． 

2．对一个容量为 N 的总体抽取容量为 n 的样本，当选取简单随机抽样和比

例分配的分层随机抽样两种不同方法抽取样本时，总体中每个个体被抽中的概率

分别为 P1，P2，则(  ) 

A．P1>P2 B．P1<P2 

C．P1＝P2 D．无法确定 

答案 C 

解析 简单随机抽样和比例分配的分层随机抽样都是等可能抽样，每个个体

被抽中的概率均为
n

N
. 

3．甲校有 3600 名学生，乙校有 5400 名学生，丙校有 1800 名学生，为统计

三校学生某方面的情况，计划采用比例分配的分层随机抽样法抽取一个容量为 90



 

 

的样本，应在这三校分别抽取学生(  ) 

A．30 人，30 人，30 人 B．30 人，45 人，15 人 

C．20 人，30 人，10 人 D．30 人，50 人，10 人 

答案 B 

解析 先求抽样比
n

N
＝

90

3600＋5400＋1800
＝

1

120
，再各层按抽样比分别抽取，

则甲校抽取 3600×
1

120
＝30(人 )，乙校抽取 5400×

1

120
＝45(人 )，丙校抽取

1800×
1

120
＝15(人)，故选 B. 

4．某大学为了解在校本科生对参加某项社会实践活动的意向，拟采用比例分

配的分层随机抽样的方法，从该校四个年级的本科生中抽取一个容量为 300 的样

本进行调查，已知该校一年级、二年级、三年级、四年级的本科生人数之比为 4∶

5∶5∶6，则应从一年级本科生中抽取________名学生． 

答案 60 

解析 根据题意，应从一年级本科生中抽取的人数为
4

4＋5＋5＋6
×300＝60. 

5．某校 500 名学生中，O 型血有 200 人，A 型血有 125 人，B 型血有 125 人，

AB 型血有 50 人，为了研究血型与色弱的关系，需从中抽取一个容量为 20 的样

本．按照比例分配的分层随机抽样方法抽取样本，各种血型的人分别抽多少？ 

解 用比例分配的分层随机抽样方法抽样． 

∵
20

500
＝

1

25
，∴200×

1

25
＝8,125×

1

25
＝5,50×

1

25
＝2. 

故 O 型血抽 8 人，A 型血抽 5 人，B 型血抽 5 人，AB 型血抽 2 人． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

9.2.1 总体取值规律的估计 

 

 

 

知识点一   频率分布表与频率分布直方图 

1．一般地，当总体很大或不便获取时，用□01 样本的频率分布估计□02 总体的

频率分布．把反应总体频率分布的表格称为□03 频率分布表． 

2．把表示□04 样本数据分布规律的图形称为□05 频率分布直方图． 

3．制作频率分布表与频率分布直方图的一般步骤： 

(1)求极差，即计算□06 最大值与最小值的差． 

(2)决定□07 组距与组数． 

(3)将数据□08 分组． 

(4)列□09 频率分布表． 

(5)画频率分布直方图． 

知识点二   常用的统计图 

1．条形图 

条形图能清楚地表示出每个项目的□01 具体数量． 

2．折线图 



 

 

折线图能够清晰地反映数据的□02 变化趋势或情况． 

3．扇形图 

扇形图能直观、生动地反映各部分在总体中所占的□03 比例情况． 

 

1．频率分布直方图能够直观、形象地反映样本的分布规律，可以大致估计出

总体的分布，但是从频率分布直方图中得不出原始的数据内容，把数据绘制成频

率分布直方图后，原有的具体数据信息就被抹掉了．在频率分布直方图中，由于

长方形的面积 S＝组距×
频率

组距
＝频率，所以各个小长方形的面积表示相应各组的

频率，这样频率分布直方图就以面积的形式反映了数据在各个小组的频率的大小，

各个小长方形的面积总和等于 1. 

2．一般地，样本量越大，这种估计就越精确．总体估计要掌握：(1)“表”(频

率分布表)；(2)“图”(频率分布直方图)． 

提醒：直方图的纵轴(小长方形的高)一般是频率除以组距的商，横轴一般是

数据的大小，小长方形的面积表示频率． 

 

1．判一判(正确的打“√”，错误的打“×”) 

(1)频率分布直方图的纵轴表示频率．(  ) 

(2)数据落在各小组内的频率用
各小组频数

样本量
来表示．(  ) 

(3)频率分布直方图把样本数据落在各小组的比例大小直观化，更有利于我们

从整体上把握数据分布的特点．(  ) 

答案 (1)× (2)√ (3)√ 

2．做一做 

 (1)将容量为 100 的样本数据分为 8 个组，如下表： 

组号 1 2 3 4 5 6 7 8 

频数 10 13 x 14 15 13 12 9 

则第 3 组的频率为(  ) 

A．0.03 B．0.07   

C．0.14 D．0.21 

(2)一个容量为 n 的样本，分成若干组，已知某组的频率和频数分别为 0.125

和 40，则 n 的值为(  ) 



 

 

A．640 B．320   

C．240 D．160 

(3)一个容量为 20 的样本，分组后，组距与频数如下：[10,20)，2；[20,30)，3；

[30,40)，4；[40,50)，5；[50,60)，4；[60,70]，2，则样本在[10,50)上的频率为(  ) 

A.
1

20
  B.

1

4
  C.

1

2
  D.

7

10
 

(4)为了了解一片经济林的生长情况，随机抽测了其中 60 株树木的底部周长

(单位：cm)，所得数据均在区间[80,130]上，其频率分布直方图如图所示，则在抽

测的 60 株树木中，有______株树木的底部周长小于 100 cm. 

 

 

答案 (1)C (2)B (3)D (4)24 

 

 

 

 

题型一  频率分布直方图的画法 

例 1 从某校高一年级 1002 名新生中随机抽取一个容量为 100 的身高样本，

数据如下(单位：cm)，试作出该样本的频率分布表和频率分布直方图． 

168 165 171 167 170 165 170 152 175 174 

165 170 168 169 171 166 164 155 164 158 

170 155 166 158 155 160 160 164 156 162 

160 170 168 164 174 171 165 179 163 172 

180 174 168 164 174 171 165 179 163 169 

151 168 158 168 176 155 165 165 169 162 

177 158 175 165 169 151 163 166 163 167 

178 165 158 170 169 159 155 163 153 155 

167 163 164 158 168 167 161 162 167 168 

161 165 174 156 167 166 162 161 164 166 

 

[解] (1)在全部数据中找出最大值 180，最小值 151，计算极差＝180－151

＝29. 



 

 

(2)取组距为 3，则组数为
29

3
≈10. 

(3)从第一组[150.5,153.5)开始，统计出各组的频数，再计算各组的频率，并

将结果填入下表： 

 

 

频率分布直方图如图． 

 

 绘制频率分布直方图的注意事项 

(1)计算极差，需要找出这组数的最大值和最小值，当数据很多时，可选一个

数当参照． 

(2)将一批数据分组，目的是要描述数据分布规律，要根据数据多少来确定分

组数目，一般来说，数据越多，分组越多． 

(3)将数据分组，决定分点时，一般使分点比数据多一位小数，并且把第一组



 

 

的起点稍微减小一点． 

(4)列频率分布表时，可通过逐一判断各个数据落在哪个小组内，以“正”字

确定各个小组内数据的个数． 

(5)画频率分布直方图时，纵坐标表示频率与组距的比值，一定不能标成频率． 

 

美国历届总统中，就任时年龄最小的是罗斯福，他于 1901 年就任，当时年仅

42 岁；就任时年龄最大的是特朗普，他于 2016 年就任，当时 70 岁．下面按时间

顺序(从 1789 年的华盛顿到 2016 年的特朗普，共 45 任)给出了历届美国总统就任

时的年龄： 

57,61,57,57,58,57,61,54,68,51,49,64,50,48,65， 

52,56,46,54,49,51,47,55,55,54,42,51,56,55,51， 

54,51,60,62,43,55,56,61,52,69,64,46,54,47,70. 

(1)将数据分为 7 组，列出频率分布表，并画出相应的频率分布直方图； 

(2)用自己的语言描述一下历届美国总统就任时年龄的分布情况． 

解 (1)以 4 为组距，列频率分布表如下： 

分组 频数 频率 

[42,46) 2 0.0444 

[46,50) 7 0.1555 

[50,54) 8 0.1778 

[54,58) 16 0.3556 

[58,62) 5 0.1111 

[62,66) 4 0.0889 

[66,70] 3 0.0667 

合计 45 1.0000 

 

画出相应的频率分布直方图，如图所示． 

 

(2)从频率分布表中可以看出，将近 60%的美国总统就任时的年龄在 50 岁至

60 岁之间，45 岁及 45 岁以下和 65 岁以上就任的总统所占的比例相对较小. 



 

 

题型二  频率分布直方图的应用 

例 2 为了迎接某市作为全国文明城市的复查，爱卫会随机抽取了 60 位路人

进行问卷调查，调查项目是自己对该市各方面卫生情况的满意度(假设被问卷的路

人回答是客观的)，以分数表示问卷结果，并统计他们的问卷分数，把其中不低于

50 分的分成五段：[50,60)，[60,70)，…，[90,100]后画出如图所示的部分频率分布

直方图，观察图形信息，回答下列问题： 

 

(1)求出问卷调查分数低于 50 分的被问卷人数； 

(2)估计全市市民满意度在 60 分及以上的百分比． 

[解] (1)因为各组的频率之和等于 1， 

故低于 50 分的频率为 

f＝1－(0.015×2＋0.030＋0.025＋0.005)×10＝0.1，故低于 50 分的人数为

60×0.1＝6. 

(2)依题意，60 分及以上的频率和为 

(0.015＋0.030＋0.025＋0.005)×10＝0.75， 

所以抽样满意度在 60 分及以上的百分比为 75%. 

于是，可以估计全市市民满意度在 60 分及以上的百分比为 75%. 

 频率分布直方图的应用 

频率分布指的是一个样本数据在各个小范围内所占比例的大小，一般用频率

分布直方图反映样本的频率分布，其中： 

(1)频率分布直方图中纵轴表示
频率

组距
； 

(2)频率分布直方图中，各个小长方形的面积等于频率，各个小长方形的面积

之和为 1； 

(3)长方形的高的比也就是频率之比． 



 

 

 

从某小学随机抽取 100 名同学，将他们的身高(单位：厘米)数据绘制成频率

分布直方图(如图所示)，由图中数据可知 a＝________.若要从身高在[120,130)，

[130,140)，[140,150]三组内的学生中，用分层抽样的方法选取 18 人参加一项活动，

则从身高在[140,150]内的学生中选取的人数应为________． 

 

答案 0.030 3 

解析 因为频率分布直方图中各小长方形的面积之和为 1，所以 10×(0.005

＋0.035＋a＋0.020＋0.010)＝1，解得 a＝0.030.由图可知身高在[120,150]内的学生

人数为 100×10×(0.030＋0.020＋0.010)＝60，其中身高在[140,150]内的学生人数

为 10，所以从身高在[140,150]内的学生中选取的人数为
18

60
×10＝3. 

题型三  统计图表的应用 

例 3 某省有关部门要求各中小学要把“每天锻炼一小时”写入课程表，为

了响应这一号召，某校围绕着“你最喜欢的体育活动项目是什么？(只写一项)”

的问题，对在校学生进行了随机抽样调查，从而得到一组数据．图 1 是根据这组

数据绘制的柱形图．请结合柱形图回答下列问题： 

 

(1)该校对多少名学生进行了抽样调查？ 

(2)本次抽样调查中，最喜欢篮球活动的有多少人？占被调查人数的百分比是

多少？ 



 

 

 

(3)若该校九年级共有 200 名学生，图 2 是根据各年级学生人数占全校学生总

人数的百分比绘制的扇形图，请你估计全校学生中最喜欢跳绳活动的人数约为多

少？ 

[解] (1)由图 1 知 4＋8＋10＋18＋10＝50(名)，所以该校对 50 名学生进行了

抽样调查． 

(2)本次调查中，最喜欢篮球活动的有 18人，占被调查人数的
18

50
×100%＝36%. 

(3)1－(30%＋26%＋24%)＝20%， 

200÷20%＝1000(人)， 

8

50
×100%×1000＝160(人)， 

所以估计全校学生中最喜欢跳绳活动的人数约为 160. 

 

(1)柱形图是用一个单位长度表示一定的数量，根据数量的多少画成高度不同

的小矩形，然后把这些小矩形按照一定的顺序排列起来．其特点是便于看出和比

较各种数量的多少，即柱形图能清楚地表示出每个项目的具体数目． 

(2)扇形图是用整个圆面积表示总数(100%)，用圆内的扇形面积表示各部分所

占总数的百分数． 

总之，用图表来表示数量关系更生动形象、具体，使人一目了然． 

 

 

下表给出了 2018 年 A，B 两地的降水量(单位：mm)： 



 

 

 

(1)根据统计表绘制折线图； 

(2)根据折线图比较 A，B 两地的降水量，分析哪个地方的降水量较大？ 

解 (1)建立直角坐标系，用横坐标上的点表示月份，用纵坐标上的点表示降

水量，描出每个月份对应的点，然后用直线段顺次连接相邻的点，得到折线统计

图如图表示． 

 

(2)观察折线图，从整体上看，B 地降水量较大． 

 

 

1．反映某种股票的涨跌情况，应选择(  ) 

A．条形图 B．折线图 

C．扇形图 D．三种图均可 

答案 B 

解析 条形图主要用于直观描述不同类别或分组数据的频数，折线图主要用

于描述数据随时间变化的趋势，扇形图主要用于直观描述各类数据占总数的比

例．故选 B. 

2．为了研究某药品的疗效，选取若干名志愿者进行临床试验，所有志愿者的

舒张压数据(单位：kPa)的分组区间为[12,13)，[13,14)，[14,15)，[15,16)，[16,17]，

将其按从左到右的顺序分别编号为第一组，第二组，…，第五组，如图是根据试



 

 

验数据制成的频率分布直方图．已知第一组与第二组共有 20 人，第三组中没有疗

效的有 6 人，则第三组中有疗效的人数为(  ) 

 

A．6 B．8   

C．12 D．18 

答案 C 

解析 志愿者的总人数为
20

(0.24＋0.16)×1
＝50，所以第三组的人数为

50×0.36×1＝18，所以有疗效的人数为 18－6＝12. 

3．一个频率分布表(样本量为 30)不小心被损坏了一部分，只记得样本中数据

在[20,60)内的频率为 0.8，则估计样本在[40,50)，[50,60)内的数据个数共为(  ) 

 

A．14 B．15   

C．16 D．17 

答案 B 

解析 ∵样本中数据在[20,60)内的频率为 0.8，∴样本数据在[20,60)内的频数

为 30×0.8＝24，∴样本在[40,50)，[50,60)内的数据个数共为 24－4－5＝15. 

4．某电子商务公司对 10000 名网络购物者 2019 年度的消费情况进行统计，

发现消费金额(单位：万元)都在区间[0.3,0.9]内，其频率分布直方图如图所示． 

 

(1)直方图中的 a＝________； 

(2)在这些购物者中，消费金额在区间[0.5,0.9]内的购物者的人数为________． 

答案 (1)3.0 (2)6000 

解析 由频率分布直方图及频率和等于 1 可得 0.2×0.1＋0.8×0.1＋1.5×0.1



 

 

＋2.0×0.1＋2.5×0.1＋a×0.1＝1，解得 a＝3.0，消费金额在区间[0.5,0.9]内的频

率为 0.2×0.1＋0.8×0.1＋2.0×0.1＋3.0×0.1＝0.6，所以消费金额在区间[0.5,0.9]

内的购物者的人数为 0.6×10000＝6000. 

5．从高三参加数学竞赛的学生中抽取 50 名学生的成绩，成绩的分组及各组

的频数如下(单位：分)： 

[40,50)，2；[50,60)，3；[60,70)，10；[70,80)，15；[80,90)，12；[90,100]，

8. 

(1)列出样本的频率分布表； 

(2)画出频率分布直方图； 

(3)估计成绩在[60,90)分的学生比例； 

(4)估计成绩在 80 分以下的学生比例． 

解 (1)频率分布表如下： 

成绩分组 频数 频率 

[40,50) 2 0.04 

[50,60) 3 0.06 

[60,70) 10 0.2 

[70,80) 15 0.3 

[80,90) 12 0.24 

[90,100] 8 0.16 

合计 50 1 

 

(2)频率分布直方图如图所示． 

 

(3)样本中成绩在[60,90)分的学生比例为 0.20＋0.30＋0.24＝0.74＝74%. 

由样本估计总体，成绩在[60,90)分的学生约占 74%. 

(4)样本中成绩在 80 分以下学生比例为 1－(0.24＋0.16)＝1－0.4＝0.6＝60%.

由样本估计总体，成绩在 80 分以下的学生约占 60%. 



 

 

9.2.4 总体离散程度的估计 

 

 

 

 

知识点一   一组数据的方差与标准差 

 

知识点二   总体方差与总体标准差 



 

 

 

知识点三   样本方差与样本标准差 

 

知识点四   标准差、方差描述数据的特征 

标准差刻画了数据的□01 离散程度或□02 波动幅度，标准差越大，数据的离散

程度□03 越大；标准差越小，数据的离散程度□04 越小．在刻画数据的分散程度上，

方差和标准差是一样的．但在解决实际问题中，一般多采用标准差． 

知识点五   分层随机抽样估计总体方差 

设层数为 2 层的分层随机抽样，第 1 层和第 2 层包含的样本变量由 x1，x2，…，

xn 及 y1，y2，…，yn 表示． 

 样本数 总体数 方差 平均数 

第 1 层 m M s2
x x

－
 

第 2 层 n N s2
y y

－
 

 

则总体方差 s2＝
M[s2

x＋( x
－－ z

－
)2]＋N[s2

y＋( y
－－ z

－
)2]

M＋N
 



 

 

 

 

1．方差的简化计算公式：s2＝
1

n
[(x2

1＋x2
2＋…＋x2

n)－n x
－2]，或写成 s2＝

1

n
(x2

1＋

x2
2＋…＋x2

n)－ x
－2.即方差等于原数据平方的平均数减去平均数的平方． 

2．平均数、方差公式的推广 

(1)若数据 x1，x2，…，xn 的平均数为 x
－，那么 mx1＋a，mx2＋a，…，mxn＋a

的平均数是 m x
－＋a. 

(2)若数据 x1，x2，…，xn 的方差为 s2，那么 

①数据 x1＋a，x2＋a，…，xn＋a 的方差也是 s2； 

②数据 ax1，ax2，…，axn 的方差是 a2s2. 

 

1．判一判(正确的打“√”，错误的打“×”) 

(1)方差越大，数据的稳定性越强．(  ) 

(2)在两组数据中，平均值较大的一组方差较大．(  ) 

(3)样本的平均数和标准差一起反映总体数据的取值信息．一般地，绝大部分

数据落在[ x
－－2s， x

－＋2s]内．(  ) 

(4)平均数反映数据的集中趋势，方差则反映数据离平均值的波动大小．(  ) 

答案 (1)× (2)× (3)√ (4)√ 

2．做一做 

(1)下列说法不正确的是(  ) 

A．方差是标准差的平方 

B．标准差的大小不会超过极差 

C．若一组数据的值大小相等，没有波动变化，则标准差为 0 

D．标准差越大，表明各个样本数据在样本平均数周围越集中；标准差越小，

表明各个样本数据在样本平均数周围越分散 

(2)某学员在一次射击测试中射靶 10 次，命中环数如下： 

7,8,7,9,5,4,9,10,7,4. 

则：①平均命中环数为________； 

②命中环数的标准差为________． 



 

 

(3)样本中共有五个个体，其值分别为 a,0,1,2,3，若该样本的平均值为 1，则

该样本的方差为________． 

答案 (1)D (2)①7 ②2 (3)2 

 

 

题型一  样本的标准差与方差的求法 

例 1 从甲、乙两种玉米中各抽 10 株，分别测得它们的株高如下： 

甲：25,41,40,37,22,14,19,39,21,42； 

乙：27,16,44,27,44,16,40,40,16,40； 

试计算甲、乙两组数据的方差和标准差． 

[解] x
－

甲＝
1

10
×(25＋41＋40＋37＋22＋14＋19＋39＋21＋42)＝30， 

s2
甲＝

1

10
×[(25－30)2＋(41－30)2＋(40－30)2＋(37－30)2＋(22－30)2＋(14－

30)2＋(19－30)2＋(39－30)2＋(21－30)2＋(42－30)2]＝104.2， 

s 甲＝ 104.2≈10.208. 

x
－

乙＝
1

10
×(27＋16＋44＋27＋44＋16＋40＋40＋16＋40)＝31， 

同理 s2
乙＝128.8， 

s 乙＝ 128.8≈11.349. 

 对标准差与方差概念的理解 

(1)标准差、方差描述了一组数据围绕平均数波动的大小．标准差、方差越大，

数据的离散程度越大；标准差、方差越小，数据的离散程度越小． 

(2)标准差、方差的取值范围：[0，＋∞)． 

标准差、方差为 0 时，样本各数据全相等，表明数据没有波动幅度，数据没

有离散性． 

(3)因为方差与原始数据的单位不同，且平方后可能放大了偏差的程度，所以

虽然方差与标准差在刻画样本数据的离散程度上是一样的，但在解决实际问题时，

一般多采用标准差． 

 

某班 40 名学生平均分成两组，两组学生某次考试成绩情况如下表所示： 



 

 

组别 平均数 标准差 

第一组 90 4 

第二组 80 6 

 

求这次考试成绩的平均数和标准差． 









注：标准差s＝ 

1

n
[(x1－ x

－
)2＋…＋(xn－ x

－
)2]

＝ 
1

n
[(x2

1＋x2
2＋…＋x2

n)－n x
－2]

 

解 设第一组数据为 x1，x2，…，x20，第二组数据为 x21，x22，…，x40，全班

平均成绩为 x
－

. 

根据题意，有 x
－＝

90×20＋80×20

40
＝85， 

42＝
1

20
(x2

1＋x2
2＋…＋x2

20－20×902)， 

62＝
1

20
(x2

21＋x2
22＋…＋x2

40－20×802)， 

∴x2
1＋x2

2＋…＋x2
40＝20×(42＋62＋902＋802)＝291040. 

再由变形公式，得 s2＝
1

40
(x2

1＋x2
2＋…＋x2

40－40 x
－2) 

＝
1

40
(x2

1＋x2
2＋…＋x2

40－40×852)＝
1

40
×(291040－289000)＝51， 

∴s＝ 51. 

题型二  样本标准差、方差的实际应用 

例 2 某工厂甲、乙两名工人参加操作技能培训，他们在培训期间参加的 8

次测试成绩记录如下： 

甲：95 82 88 81 93 79 84 78 

乙：83 92 80 95 90 80 85 75 

(1)试比较哪个工人的成绩较好； 

(2)甲、乙成绩位于 x
－－s 与 x

－＋s 之间有多少？ 

[解] (1) x
－

甲＝
1

8
×(95＋82＋88＋81＋93＋79＋84＋78)＝85， 

x
－

乙＝
1

8
×(83＋92＋80＋95＋90＋80＋85＋75)＝85. 



 

 

s2
甲＝

1

8
×[(95－85)2＋(82－85)2＋(88－85)2＋(81－85)2＋(93－85)2＋(79－85)2

＋(84－85)2＋(78－85)2]＝35.5， 

s2
乙＝

1

8
×[(83－85)2＋(92－85)2＋(80－85)2＋(95－85)2＋(90－85)2＋(80－85)2

＋(85－85)2＋(75－85)2]＝41. 

∵ x
－

甲＝ x
－

乙，s2
甲<s2

乙， 

∴甲的成绩较稳定． 

综上可知，甲的成绩较好． 

(2)∵s 甲＝ s2
甲＝ 35.5≈5.96， 

x
－

甲－s 甲＝79.04， x
－

甲＋s 甲＝90.96， 

∴甲位于[ x
－－s， x

－＋s]之间的数据有 4 个． 

又 s 乙＝ s2
乙＝ 41≈6.4， 

x
－

乙－s 乙＝78.6， x
－

乙＋s 乙＝91.4， 

∴乙的成绩位于[ x
－－s， x

－＋s]之间的有 5 个． 

 

比较两组数据的异同点，一般情况是从平均数及标准差这两个方面考虑．其

中标准差与样本数据单位一样，比方差更直观地刻画出与平均数的平均距离． 

 

从甲、乙两名学生中选拔一人参加射箭比赛，为此需要对他们的射箭水平进

行测试．现这两名学生在相同条件下各射箭 10 次，命中的环数如下： 

甲 8 9 7 9 7 6 10 10 8 6 

乙 10 9 8 6 8 7 9 7 8 8 

 

(1)计算甲、乙两人射箭命中环数的平均数和标准差； 

(2)比较两个人的成绩，然后决定选择哪名学生参加射箭比赛． 

解 (1)根据题中所给数据，可得甲的平均数为 

x
－

甲＝
1

10
×(8＋9＋7＋9＋7＋6＋10＋10＋8＋6)＝8， 



 

 

乙的平均数为 x
－

乙＝
1

10
×(10＋9＋8＋6＋8＋7＋9＋7＋8＋8)＝8， 

甲的标准差为 

s 甲＝
1

10
×[(8－8)2＋(9－8)2＋…＋(6－8)2]＝ 2， 

乙的标准差为 

s 乙＝
1

10
×[(10－8)2＋(9－8)2＋…＋(8－8)2]＝

30

5
， 

故甲的平均数为 8，标准差为 2，乙的平均数为 8，标准差为
30

5
. 

(2)∵ x
－

甲＝ x
－

乙，且 s 甲>s 乙，∴乙的成绩较为稳定，故选择乙参加射箭比赛. 

题型三  标准差、方差的图形分析 

例 3 样本数为 9 的四组数据，他们的平均数都是 5，条形图如下图所示，则

标准差最大的一组是(  ) 

 

A．第一组 B．第二组 

C．第三组 D．第四组 

[解析] 第一组中，样本数据都为 5，数据没有波动幅度，标准差为 0；第二

组中，样本数据为 4,4,4,5,5,5,6,6,6，标准差为
6

3
；第三组中，样本数据为

3,3,4,4,5,6,6,7,7，标准差为
2 5

3
；第四组中，样本数据为 2,2,2,2,5,8,8,8,8，标准差

为 2 2，故标准差最大的一组是第四组． 

[答案] D 

 由图形分析标准差、方差的大小 

从四个图形可以直观看出第一组数据没有波动性，第二、三组数据的波动性



 

 

都比较小，而第四组数据的波动性相对较大，利用标准差的意义也可以直观得到

答案． 

 

甲、乙两人在一次射击比赛中各射靶 5 次，两人成绩的条形统计图如图所示，

则(  ) 

 

 

A．甲的成绩的平均数小于乙的成绩的平均数 

B．甲的成绩的中位数等于乙的成绩的中位数 

C．甲的成绩的方差小于乙的成绩的方差 

D．甲的成绩的极差小于乙的成绩的极差 

答案 C 

解析 由题图可得，甲的成绩为 4,5,6,7,8，乙的成绩为 5,5,5,6,9，所以甲、乙

的成绩的平均数均是 6，故 A 不正确；甲、乙成绩的中位数分别为 6,5，故 B 不

正确；甲、乙成绩的极差都是 4，故 D 不正确；甲的成绩的方差为
1

5
×(22×2＋12×2)

＝2，乙的成绩的方差为
1

5
×(12×3＋32)＝2.4.故 C 正确． 

 

1．下列选项中，能反映一组数据的离散程度的是(  ) 

A．平均数   B．中位数 

C．方差    D．众数 

答案 C 

解析 由方差的定义，知方差反映了一组数据的离散程度． 

2．样本数据 2,4,6,8,10 的标准差为(  ) 

A．40    B．8 



 

 

C．2 10    D．2 2 

答案 D 

解析 x
－＝

1

5
×(2＋4＋6＋8＋10)＝6，则标准差为 

1

5
×[(2－6)2＋(4－6)2＋(6－6)2＋(8－6)2＋(10－6)2]＝2 2. 

3．甲、乙、丙、丁四人参加某运动会射击项目选拔赛，四人的平均成绩和方

差如下表所示： 

 

若要从这四人中选择一人去参加该运动会射击项目比赛，最佳人选是

________．(填“甲”“乙”“丙”“丁”中的一个) 

答案 丙 

解析 分析题中表格数据可知，乙与丙的平均环数最多，又丙的方差比乙小，

说明丙成绩发挥得较为稳定，所以最佳人选为丙． 

 

4．已知一组数据 4.7,4.8,5.1,5.4,5.5，则该组数据的方差是________． 

答案 0.1 

解析 这组数据的平均数 

x
－＝

4.7＋4.8＋5.1＋5.4＋5.5

5
＝5.1， 

则方差 s2＝ 

(4.7－5.1)2＋(4.8－5.1)2＋(5.1－5.1)2＋(5.4－5.1)2＋(5.5－5.1)2

5
 

＝
0.16＋0.09＋0＋0.09＋0.16

5
＝0.1. 

5．甲、乙两机床同时加工直径为 100 cm 的零件，为检验质量，各从中抽取

6 件测量，数据为： 

甲：99 100 98 100 100 103 

乙：99 100 102 99 100 100 



 

 

(1)分别计算两组数据的平均数及方差； 

(2)根据计算结果判断哪台机床加工零件的质量更稳定． 

解 (1) x
－

甲＝
1

6
×(99＋100＋98＋100＋100＋103)＝100， 

x
－

乙＝
1

6
×(99＋100＋102＋99＋100＋100)＝100. 

s2
甲＝

1

6
×[(99－100)2＋(100－100)2＋(98－100)2＋(100－100)2＋(100－100)2＋

(103－100)2]＝
7

3
， 

s2
乙＝

1

6
×[(99－100)2＋(100－100)2＋(102－100)2＋(99－100)2＋(100－100)2＋

(100－100)2]＝1. 

(2)两台机床所加工零件的直径的平均数相同， 

又 s2
甲>s2

乙，所以乙机床加工零件的质量更稳定. 

 

 


